

不把家乡搞好,以后子女也不想回来了”

一群从村走出去的“能人”回来了,带着乡亲建设新农村



■美丽漂亮的李屋村,目前村里建起了大片荷花观赏摄影写生基地。



■村里人居环境变好了,村里的孩子们也有了更多可以玩耍的地方。

带头人:全村入股百亩花海,致富路上一户不落

从松柏村走出去又回来、带着乡亲建设新农村的“能人”,远远不止曹卫星一个人。

在松柏村另一个自然村,有“进士村”之称的水路田村,新快报记者见到了今年66岁的村理事长陈记友。他做过教师、大队书记,也做过企业管理,2016年退休后,“想来想去还是觉得家乡好,我的根在这里,现在不把家乡搞好,以后子女也不想回来了。”坐在自家门前一块条石上,老陈一语道出了自己回水路田村的初衷。

回到村里,他变得更忙了。到邻村租山地,种了1000亩油茶,今年摘了80多吨茶果,收入30万元左右,纯收入超过20多万元。“最多一天要请三十几个人摘果,本村人不够,连附近村的人也来帮忙。”除了种油茶,他还有一个花木场,现在育有5000多棵花木。在他的带动下,已有3户村民跟着他种起了油茶,少则两百棵,多则三四百棵。

2016年,水路田村种养专业合作社

投入45万元,在一片荒山和旱地上建成了百亩花海,“全村(45户)一户不落,全部入股。”身为带头人,他自己就入股了3万元,全家入股超过5万元。因为他对花海充满了信心,花海有一个15亩的红花紫薇苗圃场,今年以来卖苗已经卖了50多万元,预计可以拿出30万元给全村人分红。

每年6月15日到9月15日,不仅是赏花的旺季,络绎不绝的游客也带旺了地方农产品消费。目前,有村民种了70多亩猕猴桃,还有村民种了60亩鹰嘴桃,30亩茶叶等。至于合作社投入13万多元种的140多亩皇帝柑和山华李,现在已有村民主动承包经营。合作社在收回全部投资后,每年还可以获得1.3万元分红。承包者每年按土地每亩100元、山地每亩30元交租,又为村集体经济增加了一笔收入。

此前,水路田村民饮水遇到了困难,“山上的水不能喝,原来的老井又不够

喝。”老陈说,村里提出打井的想法后,得到工作队大力支持,一开始,打了一口井没出水,后来又换了一个地方打井,今年3月正式供水。“今年天气比较旱,但是全村都不缺水喝了。”

“事关安全饮水,群众呼声很高。”驻村第一书记陈育东说,针对新村、梅花迳、红桥头、水路田、罗迳和村委会等六个自然村的饮用水缺乏的问题,投入自来水改造经费50万元,用于砌筑水池、铺设引水管和供水管网,确保六个自然村安全饮用水,保障了村民生活和身体健康。

想民之所想、急民之所急。工作队驻村以来,降下了一场又一场“及时雨”:投入150多万元,在水路田村和石山背村新建了总长约2.5公里的道路,大大改善了两个村的村民生产生活交通条件;投入90多万元,新建通水路田村桥梁一座,解决了三个自然村道路水浸问题,群众纷纷拍手叫好。

连州市:
2020年6月前
66个相对贫困村全部退出

新快报记者连州市获悉,截至2019年10月22日,连州市建档立卡贫困户8044户17071人。被标识脱贫7640户16205人,占全市贫困人口94.93%,未标识脱贫404户866人,占5.07%。

连州市农业农村局局长谢凯华表示,将进一步巩固贫困户帮扶成效,细化未脱贫帮扶措施,确保2019年全市建档立卡贫困人口全部稳定脱贫不返贫,实现2020年6月前66个相对贫困村和相对贫困人口全部稳定退出的目标任务。

产业扶贫,是实现脱贫的根本出路。在连州菜心省级现代农业产业园核心区,建设如火如荼。谢凯华说,核心区拟打造面积1000平方米的农业电商平台,“把消费平台引到田间地头”,实现贫困村、贫困户、扶贫产品与市场的无缝对接,让农产品不愁卖,贫困户不愁收入,通过市场化的手段实现长效脱贫。

目前,连州市正在积极准备申报连州水晶梨省级现代农业产业园。今年,连州市还印发了《广东省连州市富硒产业发展总体规划》,提出要紧抓粤港澳大湾区历史性机遇,围绕“岭南硒谷·长寿连州”的定位,做强做大以富硒菜心、富硒水晶梨等为主导的富硒农业。

扶贫人:筑牢民生保障,精准施策促脱贫

“我先来的”、“我先”——11月9日上午,经省农业农村厅协调,来自广东省第二中医院的医护人员,在新建的松柏村党群服务中心门前开展义诊活动,一群大妈团团围住内分泌科医生,争先恐后的架势让医生一阵好忙。

事先,工作队已将专家下乡义诊的消息在全村广而告之。贫困户黎书芳一早就赶到现场寻医问诊,最后也从医生手中领到了免费的药。她丈夫身体不太好,有4年没做事,今年才出去务工,一个月有2000多元收入。在危房改造中,她家获得4万元补助款,去年终于搬进了新房。对帮扶单位和工作队,她满怀感激,“他们对我们很好,我一千个一万个谢谢他们!”

2016—2018年,松柏村共有32户进行危房改造,已经全部完工验收,并拨付到户。其中,在“解放战争游击根据地村”李屋村,一个新建的居家养老院于2018年投入使用,李屋村7户5保户老人集中入住。

“叔啊,我们来看看你。”陈育东走进养老院,和今年67岁的李国如打招呼。李

大叔记得很清楚,2018年7月8日,那一天,他从原来住的危房搬到这里的新家。这位双目失明的老人,从12岁开始学做木工,练就了一双巧手,村里人都找他做过物美价廉的木椅。现在,他不做椅子了,在养老院过着怡然自得的生活。

在抓好筑牢民生保障的同时,工作队结合松柏村和贫困户的实际情况,精准施策做好特色扶贫产业。以帮扶资金50万元入股连州市扶贫“双到”基金项目,为期10年,每年可为村集体经济增加收入5万元。通过入股连州市潭岭水电厂、龙坪镇自来水项目、连州市祥龙农业发展有限公司等当地效益较好的特色扶贫产业,持续增加了有劳动能力贫困户收入。

龙坪镇党委书记陈义华说,近年来,龙坪镇通过党建引领扶贫,以“造血式”扶贫为主攻方向,积极探索“农业+旅游+产业+扶贫”的发展模式,打造了一批长效扶贫产业,筑牢了脱贫根基。截至目前,全镇有相对贫困人口742户1499人,2018年实现脱贫户708户1416人,实现脱贫率94.46%,贫困发生率由3.83%降到

0.21%。

村民富不富,关键看支部;村子强不强,要看“领头羊”。陈义华表示,将继续打造勇于担当的基层干部队伍,实施村“两委”干部学历提升工程,引导村干部利用业余时间增长知识提升学历。其次,找准职业教育优势与扶贫产业的结合点,鼓励种植大户、养殖专业户、返乡高学历青年等人员参加“领头雁”农村青年人才培养工程,为美丽乡村建设提供人才保障。

新快报记者了解到,龙坪镇通过自筹资金3200多万元,启动了覆盖全镇10个行政村,80多个自然村的村村通自来水建设工程,建成后将解决22000名群众的饮水问题。预计将在明年春节前全面完成村村通自来水工程建设,切实解决农村群众饮水难的问题。



■松柏村百亩菜心产业基地,产业帮扶为贫困群众在家门口实现就业。